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BEVEZETŐ

O
rszágosan csaknem ezer településen 

zajlik jelenleg közösségfejlesztési fo-

lyamat, a helyi identitás és kohézió 

erősítése a közösségfejlesztés módszerta-

nával. Jelen kiadványunkban néhány példa 

kiemelésével azokra a kérdésekre keressük 

a választ, hogy mit is jelent mindez és a te-

lepülések kihívásaira milyen válaszokat tud 

adni a közösségi alapú beavatkozás, a mód-

szertan adta keretek között a lakosok és a 

kulturális intézmények együttműködésben 

tudnak-e helyben változásokat elérni.

A „Cselekvő közösségek – aktív kö-

zösségi szerepvállalás” EFOP 1.3.1-15-2016-

00001 kiemelt projekt a Szabadtéri Néprajzi 

Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani 

Központ, az NMI Művelődési Intézet Non-

profit Közhasznú Kft. és az Országos Szé-

chényi Könyvtár konzorciumi együtt-

működésében valósul meg. A Terület- és 

Településfejlesztési Operatív Program kere-

tében meghirdetett „A helyi identitás és ko-

hézió erősítése” TOP-5.3.1-16 és TOP-6.9.2-

16 című pályázatokhoz szorosan kapcsolódik 

szakmai és módszertani támogatást nyújt a 

megvalósítás során. A TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-

16 kódszámú projektek 2017 őszétől indultak 

el, megyénként változó településszámmal, 

időtartammal és feltételekkel. Közös ben-

nük, hogy mindannyian lehetőséget láttak 

a szorosabb együttműködések, közös cse-

lekvések eredményeként megerősödő kö-

zösségeikben, és a településen kialakuló 

társadalmi párbeszéd megtartó erejében. 

A feltáró folyamat időszakától kezdve a kö-

zösségi beszélgetéseken át a cselekvési terv 

kialakításáig és megvalósításáig a Cselekvő 

közösségek projekt kulturális közösségfej-

lesztő mentorai kísérték és segítették a pro-

jektgazdákat és a résztvevőket.

2019 tavaszán a Cselekvő közösségek 

– aktív közösségi szerepvállalás projekt 

keretében 18 megyei szakmai napot szer-

veztünk, amelyen találkozási lehetőséget 

biztosítottunk a TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 

kódszámú projektben érintettek számára.

Ez a füzet egyike annak a 18 megyei ki-

adványnak, amelyekben megyénként 3-3 

(a rendezvényeken megismert) példát mu-

tatunk be. Ha valamely jógyakorlat felkelti 

érdeklődésüket, forduljanak bizalommal az 

itt bemutatkozó projektgazdákhoz!
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MEGYEI ÖSSZEFOGLALÓ

V
as megye hét járásában összesen 216 

település van, amelyből a TOP 5.3.1 és 

6.9.2 pályázaton 33 település nyert tá-

mogatást, melyek közül az első nyertes pá-

lyázatokat 2018 júliusában hirdették ki.

Összesen 7 – kisebb-nagyobb – kon-

zorciumban pályáztak a települések, ame-

lyeknek a lélekszáma sok esetben csupán 

néhány száz fő. A helyi identitás és kohézió 

erősítése Csepreg Város és térségében című 

projektben Lócs, Tormásliget és Tömörd 

működik együtt a címbeli kisvárossal. Káld 

település önállóan pályázott, míg a Hegy-

HÁTunkon a közösség című programban az 

oszkói Hegypásztor Kör vezetésével Vas-

vár, Olaszfa, Oszkó, Csehimindszent vál-

lalták a megvalósítók szerepét. A Sokszínű 

együttélés projektet Kőszegpaty, Nemes-

csó, Pusztacsó, Horvátzsidány, Kiszsi-

dány, Ólmod és Peresznye valósítja meg. A 

Kőszeghegyaljai identitás – megyei kohézió 

erősítése programban a Vas Megyei Önkor-

mányzat mellett Bozsok, Cák, Gyöngyös-

falu, Kőszegdoroszló, Kőszegszerdahely, 

Lukácsháza és Velem vesz részt.

A megyei jogú városok pályázatán 

Szombathely 2018 végén kapott támogatást. 

Vas megye sikeresen pályázott, hiszen még 

2019-ben is hirdettek ki két nyertes pályá-

zatot: a Körmendi Értékes Közösségek című 

projekt, és a Sárvári identitás és kohézió erő-

sítése pályázatok nyertek támogatást a helyi 

közösségfejlesztési folyamatok, programok 

megvalósításhoz.

A nyertes pályázatok átlagosan 45 mil-

lió forintból gazdálkodhatnak. A kőszeg-
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hegyaljai megyei kohéziós pályázat 78 mil-

lió forintot, Szombathely pedig 362 millió 

forintot használhat fel. 

Jelen kiadvány szerkesztéséig több, 

mint a konzorciumok fele már elkészí-

tette a helyi cselekvési tervét, amit kö-

zösségi feltáró folyamat előzött meg. 

Interjúkkal, közösségi beszélgetésekkel 

és kérdőíves felméréssel tárták fel a he-

lyi lakosok igényeit, szükségleteit. Ezek-

re építenek a cselekvési tervek, amelyek 

tartalmazzák az adott település hátra 

lévő projektidőszakának tervezett ese-

ményeit, közösségi folyamatait: mit és 

hogyan kívánnak a helyi lakosok megva-

lósítani a településeken.

A projektek lehetőséget teremtenek a 

célterületen élő lakosok számára a helyi 

értékek megismerésére, a helyi közösségi 

programokba való bekapcsolódásra. A közös 

múlt és a jelen közösségi akciói alkalmat 

teremtenek egy élhetőbb környezet kiala-

kítására. Fontos, hogy a jövő nemzedéke, 

gyermekek, unokák érezzék a szülőföld 

szeretetét, megéljék családjaik körében a 

családért, a szűkebb közösségért és a hazá-

ért való felelősséget. Ehhez elengedhetet-

len, hogy az egymás mellett élő kisebb kö-

zösségek az együttlét és együtt cselekvés jó 

érzését kialakító közös akciók, programok 

megvalósítását tűzzék ki célul.

A települések múltját és történelmét 

több pályázatban is fontosnak tartják: 

a győrvári projekt például számos ren-

dezvényt a Győrvári csata emlékére épít: 

Kuruc Kupa, Kuruc nap, Kuruc-futás; hagyo-

mányőrző rendezvényeket terveznek a Va-

si-Hegyháton és Gencsapátiban.

2019 nyarán három rendezvény volt 

köthető a projekthez: az Izsákfai Falunap 
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július közepén, a Népismereti Tábor és au-

gusztusban a Kemencés Fesztivál. 

Káldon 2019. szeptember 7-én a Helyi 

Termények Kiállítása a Kertbarát Kör szer-

vezésében valósul meg, ahol az idény zöld-

ségeit és gyümölcseit, illetve a belőlük ké-

szült termékeket kínálják majd. 

A megyében három mentor végzi a fel-

adatokat. A mentorok büszkék arra, hogy 

munkájuk eredményeként a Cselekvő kö-

zösségek projekt által szervezett szakmai 

programokon és képzéseken, rendezvé-

nyeken mindig magas számban képvi-

seltették magukat a Vas megyei telepü-

lésekről érkezők, és mindig aktívan részt 

vettek a nekik szervezett vagy róluk szóló 

szakmai napokon, tanulmányutakon. El-

indult a kommunikáció az egyes szereplők 

között, és a megvalósításban résztvevők 

maguk is segítő társakra találtak helyi és 

megyei szinten is a többi TOP-5.3.1 és a 

TOP-6.9.2 projekt megvalósításában köz-

reműködőkkel. 

„A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE” CÍMŰ  
TOP PÁLYÁZATBAN RÉSZTVEVŐ TELEPÜLÉSEK

Bozsok

Cák

Celldömölk

Csehimindszent

Csepreg

Gencsapáti

Gyöngyösfalu

Győrvár

Hegyhátszentpéter

Horvátzsidány

Káld

Kiszsidány

Körmend

Kőszeg

Kőszegdoroszló

Kőszegpaty

Kőszegszerdahely

Lócs

Lukácsháza

Nemescsó

Olaszfa

Ólmod

Oszkó

Perenye

Peresznye

Petőmihályfa

Pusztacsó

Sárvár

Szombathely

Tormásliget

Tömörd

Vasvár

Velem
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KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS  
GENCSAPÁTITÓL PERENYÉIG  
A projekt kedvezményezettje: Gencsapáti Művelődési Ház és Községi-Iskolai Könyvtár

G
encsapáti község a Szombathelyi járás 

egyik legdinamikusabban fejlődő tele-

pülése, Szombathely és Kőszeg között, 

a megyeszékhely nyugati határán terül el. 

Népessége csaknem 3000 fő, amely növek-

vő tendenciát mutat a dezurbanizációs fo-

lyamatoknak köszönhetően. A Gencsapáti 

Művelődési Ház arra törekszik, hogy a te-

lepülés ne váljon „alvóvárossá”. A térség 

népességmegtartó képessége jó, különösen 

a magasabb iskolai végzettséggel rendelke-

zők számára, mivel bőséggel találnak meg-

élhetési és egyéb igényeiknek megfelelő le-

hetőséget.

„Ördög’Kő” a házassághoz! Közösség-

fejlesztés Gencsapátitól Perenyéig címmel 

valósít meg pályázatot hármas konzorci-

umban Gencsapáti Község Önkormány-

zata, Perenye Község Önkormányzata és a 

Gencsapáti Művelődési Ház és Könyvtár. A 

projekt két legfontosabb átfogó célja a helyi 

lakosok megtartása, elvándorlásuk szán-

dékának csökkentése, illetve a természeti, 

építészeti, kulturális és történelmi értékek 

feltárása, megóvása, integrálása a minden-

napi életbe. A Gencsapáti Művelődési Ház és 

Könyvtár – többfunkciós intézményként – 

látja el a településen a közművelődési, köz-

gyűjteményi és információszolgáltatási fel-

adatokat. Az intézmény jelenlegi funkciói: 

közművelődés, könyvtár, e-Magyarország 

pont, Digitális Jólét Program Pont, újság 

kiadása a Kezdőkör Egyesülettel, állandó 

helytörténeti tárlat, közösségi tér bizto-
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sítása civil szervezetek, közösségeknek a 

néptáncpróbától a születésnapig. Hetente 19 

közösség „használja a házat” alkotó, moz-

gásos és egyéb tevékenységekre.

Fejlesztéseik a helyi és nemzeti érté-

kekre épülnek már évtizedek óta. A telepü-

lésfejlesztés stratégiai célja a fenntartható 

falu – „Iparfejlesztés keleten, élhető, értékeit 

megtartó és fejlesztő település nyugaton”. 

Kiemelt cél a közösségfejlesztés minden 

szinten: nyitottság, folyamatos párbeszéd a 

közösségek és az intézményvezetés között. 

Térségi nemzetközi programokat szervez-

nek: Gencsi Söprű Néptáncfesztivál, Szent-

kúti esték, Nemzetközi Betlehemes találko-

zó, Érték és Közösség címmel – Perenye és 

Gencsapáti falunapja. Célcsoport: a régiók 

polgárai, a népművészet iránt érdeklődő, a 

helyi sajátosságokra, kuriózumokra és ér-

tékekre kíváncsi közönség. Együttműködő 

szakmai szervezetek: a Muharay Elemér 

Népművészeti Szövetség, a Nyugat-Ma-

gyarországi Néptáncszövetség, a Burgen-

landi Magyar Kultúregyesület, a Magyar 

Nemzetiségi Művelődési Intézet – Lendva, 

az Nemzeti Művelődési Intézet Vas Megyei 

Igazgatósága, az Ilosvai Selymes Péter Nép-

táncegyüttes, a Kapuvár Néptáncművésze-

téért Alapítvány, a Bukovinai Székelyek Or-

szágos Szövetsége és a CIOFF Hungary. 

A jelenleg jól működő civilek erős alapot 

jelentenek a kulturális programok szerve-

zéséhez, a hagyományok felelevenítéséhez, 

bemutatásához. A közösségi kezdeménye-

zések támogatását felismerve, a falu veze-

tése az egymás mellett élő emberek társas 

kapcsolatainak megerősítését szorgalmaz-

ta.

Gencsapáti kulturális adottságai és 

öröksége jelentős múltra tekintenek visz-

sza. A kultúra és művelődés terén a tele-

pülés kiemelkedő értékekkel rendelkezik. 

A gencsapáti néptáncmozgalom története 

egészen 1938-ig nyúlik vissza. Berkenye, 

Kiskópic, Kópic, Ispiláng, települések ha-

gyományőrző néptáncegyüttesei, a hagyo-

mány továbbörökítő közösségei. Nemzet-

közi és hazai találkozókon, fesztiválokon is 
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fellépnek. A gencsapáti néptáncműhelyben 

több mint 120-an táncolnak az óvodás gyer-

mekektől a felnőttekig. 1992-től működik 

Gencsapátiban a Vasi Népdalstúdió, Tanai 

Erzsébet, a Népművészet Ifjú Mestere veze-

tésével, aki generációkat tanított és tanít a 

népi éneklésre 3 csoportban (Kökörcsin, Bo-

róka, Csicsergő). Olyan előadók kerültek ki a 

műhelyből, mint Bognár Szilvia népdaléne-

kes. 1998-ban alakult újjá a Gencsapáti Le-

génycéh azzal a célkitűzéssel, hogy a helyi 

hagyományokat életben tartsa a locsolástól, 

a májusfaállításig, kitáncolásig, a lucázástól 

a betlehemezésig. Azt a magatartásformát 

közvetítik, amely a paraszti kultúrában ha-

gyományos módon generációkról generáci-

ókra szállt, de ma már ezeket az értékeket 

meg kell tanítani a fiatalabbaknak. Évente 

egy alkalommal Legényavató Mulatságot 

szerveznek, a település rendezvényein ak-

tívan részt vesznek. Igazi közösséget al-

kotnak, legénytársaikat segítve a hétköz-

napokban is. Perenyében a Hagyományőrző 

Egyesület férfi dalköre őrzi-közvetíti a helyi 

és a Kárpát-medence népdalkincsét magas 

színvonalon.

A rendezvények, programok javítják a 

lakosság életminőségét, segítik a szaba-

didő kulturáltabb eltöltését, vonzó élette-

ret biztosítanak a helyi közösség tagjainak. 

Változásra, fejlődésre, a helyi közösségek-

ben cselekvésre inspiráló légkör jött létre. 

A művelődési házban a szervezett progra-

mok látogatottsága növekedett. A lakosok 

büszkék meglevő hagyományaikra, amelyet 

hosszú éveken át képesek voltak fenntar-

tani, továbbadni. Ez az, ami meghatározza 

az itt élők közösségi létét. A projektnek kö-

szönhetően Perenyében és Gencsapátiban is 

megalakult a Borbarát Hölgyek közössége, 

„Félnótások” néven férfi dalárda alakult 

Gencsapátiban. Új kezdeményezésként két-

hetes „Kincskereső tábor” – 120 fővel –va-

lósult meg a projekt támogatásával, ahol a 

helyi értékek feldolgozása, megismerése 

volt a cél.

Tapasztalatunk szerint egy közösség 

akkor működőképes, ha a helyben élők ösz-

szetartanak, a civil és a vállalkozói szféra 

támogatja egymást, és nyitottak egymás 

véleményének megismerése. Az élhető kö-

zösségben megtapasztalt élmények meg-

tartó erővel bírnak, a mély gyökerekkel 

rendelkező falvak, a helyi értékekre építő 

kultúra a hagyományok megismertetésé-

vel alternatívát nyújt a fiataloknak a hely-

ben maradásra. A helyi szakemberek (kö-

zösségfejlesztő művelődésszervező) ereje 

megteremtheti azt a szellemi bázist, ami 

szükséges a települések anyagi fejlődésé-

hez, hiszen a kistelepülésen maradásnak 

gazdasági feltételei vannak.
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HEGYHÁTUNKON A KÖZÖSSÉG 
A projekt kedvezményezettje: Oszkói Hegypásztor Kör

V
as megye egyik legrégebbi civil szer-

vezete, a Hegypásztor Kör 1985 óta 

működik. Azzal a céllal jött létre, hogy 

a szőlőhegyen még fellelhető boronafalú, 

zsúpfedeles présházakat felmérje és meg-

mentse az utókor számára. A felmérésekkel, 

a felújításokkal szorosan összekapcsolódik 

a hagyományápolás, a népi értékek megőr-

zése, mint például zsúpkészítés hagyomá-

nyai és fortélyai. A közösségben már a kez-

detektől szükség volt egy kis lelkes csapatra, 

akik számontartották jelesebb ünnepeket 

és felelevenítették a hozzájuk kapcsolódó 

tradíciókat. A Hegypásztor Kör kezdemé-

nyezésére és támogatásával alakult meg és 

működött a Rozmaring színjátszó csoport, 

amely vásári komédiák feldolgozásán túl a 

nemzeti ünnepek emlékműsorait is meg-

szervezte. 

A közös rendezvényeknek, progra-

moknak alapvető célja volt – és az mai 

is – a közösségépítés, a településhez, 

térséghez való kötődés erősítése. A civil 

szervezet több helyi, megyei, regionális és 

nemzetközi rendezvény, pályázati projekt 

gazdája, társmegvalósítója, amely nagy-

mértékben bizonyítja a kulturális szféra 

iránti elköteleződését. A Hegypásztor Kör 

értékmentő tevékenysége a Vas megyei 

Értéktár része.

Oszkó, Csehimindszent, Olaszfa és 

Vasvár, továbbá ezen települések intéz-

ményei és civil szervezetei fogtak össze és 

kezdték meg a közös munkát. HegyHÁTun-

kon a közösség című projektben, amelyet 

2018. szeptember 01. – 2021. október 31. 

között, mintegy 44.996.554 forintból való-

sítanak meg. 

A Hegypásztor Kör vezette konzorcium 

célja a négy településen és a Hegypásztor 

Kör gondozásában működő és holdudvarába 

tartozó tevékenységek mentén egy érték-

mentő, új értékeket felszínre hozó folyamat 

elindítása. A települések kohézióját erősí-

tő együttműködés keretében további cél a 

helyben élők erejét felhasználó, jövőbe mu-
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tató, egységes és csak a Hegyhátra jellem-

ző közösségfejlesztő tevékenységsorozat 

szervezése.

A megvalósítás során a települések kö-

zös jellemzőire építettek, mint például az 

ifjúsági klubok, a nyugdíjas klubok, a szom-

szédolások, a közösségi kemence használa-

ta, a társasjáték klubok. A közösségfejlesz-

tők egyfajta lámpás szerepet töltenek be a 

közösségek életében, összefogják a lako-

sokat egy közös cél mentén. A közösségfej-

lesztés nem csupán egy hivatás, nem ér vé-

get a munkaidő lejártával, ezért is elismerés 

jár azoknak a szakembereknek, akik mun-

kájukkal támogatják, segítik a helyi lakosok 

csoportjait. 

A jövőkép az, hogy közösségfejlesztők 

bevonásával aktivizálódjon a közösség, és a 

helyi fejlesztések a pályázat lezárultával is 

folytatódjanak.

Az ötös konzorcium magában hordoz-

za annak lehetőségét, hogy együtt minél 

színesebb és minél sokoldalúbb rendezvé-

nyeket szervezzenek a térségben, amelyek 

a megye kiemelkedő eseményeinek sorát 

is gazdagíthatják. A közösségfejlesztés 

eddigi eredményeit figyelembe véve, de 

teljesen új alapokra helyezve indítanak el 

több programot, mint például a szőlőkul-

túra, KNEIPP-túrák, egyházi emlékhelyek, 

zarándokutak, amelyek során fontos sze-

repet kap az a kérdés is, hogy milyen közös 

sajátosságok tartják még erősebben össze a 

partnereket. Kiemelt cél a települések ha-

gyományainak megőrzése és átadása. Ilyen 

például a bőrműves foglalkozás is, amelynek 

keretében szakemberek bevonásával sa-

játíthatják el a résztvevők a bőrművesség 

csínját-bínját. 

A megvalósítás 45 hónapja alatt nem-

csak a gyönyörű hegyháti vidék ezer arcát, 

hanem az itt élő emberek igaz közösségeit is 

helyzetbe hozzák, de az érdemi munkát ez 

az öt szervezet, együttműködő partner ci-

peli fel a hegyháti dombokra a HÁT-án.

A rendezvények sorát úgy állítot-

ták össze, hogy magukban hordozzák az 

együttműködés, a tudásátadás lehetőségét, 

és a szervezők, a résztvevők maguk is gya-

rapodhassanak. 
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HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE  
KÁLD TELEPÜLÉSEN

A projekt megvalósítója: Káld Község Önkormányzata

K
áld település Vas megye déli részén, a 

Sárvári járásban található, Sárvártól 

15 km-re. A település lakóinak száma 

1053 fő. A községben óvoda és nyolcosztá-

lyos általános iskola működik. A kultúrház 

és a könyvtár igény szerint rendelkezésre 

áll. Káld testvértelepülése 2008-tól az er-

délyi Csíkszentimre, amellyel jó kapcsolatot 

alakítottak ki a község lakói, vezetői. Az ed-

digiek során főként az értékgyűjtés, a helyi 

értéktár kialakítása, a néphagyományok 

ápolása területén találtak sok kapcsolódási 

pontot. E témákban többször szerveztek ta-

pasztalatcserét. 

Káldon számos civil közösség műkö-

dik, nagy részük formális egyesület, kisebb 

részük a kultúrház keretein belül működő 

művelődő közösség, szakkör. Ilyen például a 

Kertbarát-kör, a Nyugdíjas klub és az Asz-

talitenisz szakkör. Valamennyi helyi közös-

ség aktívan működik, egész évben számos 

programmal színesítik a település életét. 

A TOP 5.3.1-16 projekt megvalósításán 

Káld Község Önkormányzata, a Vas Megyei 

Önkormányzati Hivatal és az iskolát és az 

óvodát a településen működtető Suli Har-

mónia-2007 Gyermekeket Segítő Alapít-

vány dolgozik együtt. Együttműködő part-

ner a Káldi Napraforgók Egyesülete és Káld 

Község Önkéntes Tűzoltó Egyesülete is, de 

rajtuk kívül az önkormányzat a települé-

sen működő valamennyi civil szervezettel, 

közösséggel együtt tevékenykedik a projekt 

sikeres megvalósításában.

A település lakosságának összefogá-

sával és megszólításával minél szélesebb 

körben kívánják a lakossági kezdeménye-

zéseket támogatni, valamint, a közösségi 

aktivitást elősegíteni. Fontos számukra, 

hogy erősödjön a civil társadalom, a lakos-

ság képessé váljon önfoglalkoztatásra is. A 

projektben szeretnék a már meglévő prog-

ramokat közösséget erősítő elemekkel ki-

bővíteni, és új közösségfejlesztő, valamint 

közlekedésbiztonsági programokkal színe-

síteni a település mindennapjait. 

Tervezik a közművelődési és képzési 

programok kínálatának szélesítését, a tele-

pülési értékek feltárását és Vas megye érté-

kének, a Farkas-erdőnek szélesebb körben 

való megismertetését. 

A projekt előkészítési szakasza 2019. 

június 30-án zárult. Megkezdődött a közös-

ségi tervezés, ezzel egyidejűleg megújult 

a Helyi Esélyegyenlőségi Program, vala-

mint a közművelődési rendelet is. Elkészült 

a cselekvési terv és a rendezvénynaptár, 

amely mentén a következő időszakban kö-

zösségfejlesztő programokat és akciókat 

szerveznek majd. 
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A település civil aktivitása példaértékű, 

viszont az egyesületek, szervezetek között 

a megfelelő összhangot, együttműködést 

ki kell alakítani. Bármely, Káld településen 

működő egyesület, közösség munkája pél-

daértékű lehet másoknak is. 

Fontos kitérni a Kertbarát-kör szem-

léletformáló tevékenységére, hiszen ők 

évek óta részt vesznek a szép kert moz-

galomban, ösztönözve másokat is a vi-

déki élet adta lehetőség kihasználására. 

A helyi intézmények közül az iskolát is 

sikerült bevonni a programba. Együtt-

működnek a Káldi Újhegyért Egyesület-

tel is, amelynek célja a káldi Újhegy re-

vitalizációja, ezáltal a fiatal korosztály 

megismertetése a régi hagyományokkal. 

A Káldi Napraforgók Egyesülete a tele-

pülésen élő népszokásokat, népi kultúrát 

elevenítette fel.

Csak bíztatni tudjuk a települések kö-

zösségeit, hogy ismerjék fel értékeiket, és 

arra építve indítsanak el egy kulturális kö-

zösségfejlesztési folyamatot.

KŐSZEGHEGYALJAI IDENTITÁS –  
MEGYEI KOHÉZIÓ

Fő kedvezményezett: Vas Megyei Önkormányzat 
Konzorciumi partnerek: Bozsok Községi Önkormányzat, Cák Község Önkormányzata, Velem Községi Önkormányzat, Kőszegszerdahely Község 

Önkormányzata, Kőszegdoroszló Község Önkormányzata, Gyöngyösfalu Község Önkormányzata, Lukácsháza Község Önkormányzata

A
TOP-5.3.1-16-VS1-2018-00012 szá-

mú pályázat célja a helyi identitás és 

kohézió erősítése a Kőszeghegyaljai 

térség hét településén a Vas Megyei Ön-

kormányzat szakmai közreműködésével, 

irányításával. Fontos feladat a közösségi 

élet intenzitását, a helyi identitás erőssé-

gét befolyásoló problémák, szükségletek 

feltárása, megoldási, cselekvési javaslatok 

készítése és azok megvalósítása a lakos-

ság bevonásával. A projekt keretében már 

meglévő programok továbbvitele, illetve 

új, a közösség fejlesztését szolgáló prog-

ramelemekkel és tevékenységekkel való 

bővítése is megtörténik, amely illeszkedik 

a meglevő kínálathoz. 

Cél a mikrotérség lakosságának össze-

fogása, a társadalmi élet élénkítése, a civil- 

és lakossági kezdeményezések támogatása. 

Ugyanakkor fontos, hogy a települések lakói 

jobban megismerjék egymást, a civil szer-

vezetek és közösségek együttműködése 

révén a települési identitás, az összetarto-

zás élménye elmélyüljön, a közösség tagjai 

érzékennyé váljanak egymás problémáinak 

megismerésében és megértésében, így a kö-

zösség megtartó ereje megerősödjön. Emel-

lett, a munka során, növekedjen a közösségi 
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aktivitás, rejtett erőforrások szabaduljanak 

fel, erősödjön a lakosság egyéni és egymás 

iránti felelősségtudata. 

A megvalósítók céljaik elérése érdeké-

ben a projekt előkészítő szakaszában kö-

zösségi beszélgetéseket, közösségi inter-

júkat és közösségi felmérést folytattak az 

érintett településeken. Felmérték a célterü-

letek közösségi aktivitását településenként, 

a meglévő rendezvények iránti érdeklődést, 

illetve a települések közötti együttműködé-

sek helyzetét.

CÁK

C
ák község jellegzetes kultúrökológiai 

adottságokkal, természeti jellemzőkkel 

és történelmi gyökerekkel rendelkező 

térségben, a Kőszeghegyalján helyezkedik 

el. A település legjelentősebb intézményei 

és közösségi színterei: a könyvtár, közössé-

gi ház és a méltán híres Szabadtéri Néprajzi 

Múzeum, a Cáki Pincesor. A 2018. január 1-i 

KSH adatok alapján Cák lakossága 256 fő. A 

településen a közösségszervezés területén 

aktívan dolgozó civil szervezet az Önkéntes 

Tűzoltó Egyesület és a Sportegyesület. 

A projekt célja a települések közösségi 

életének szakmai és aktivitási szintjének fej-

lesztése. A konzorcium igyekszik olyan prog-

ramokkal és közösségi akciókkal készülni, 

amelyek a helyi elvárásoknak megfelelnek. A 

siker érdekében másik jelentős célként a la-

kosság szélesebb körű bevonását jelölték ki a 

programok előkészítési, szervezési, valamint 

a megvalósítási folyamataiba egyaránt. 

A projekt megvalósítási szakasza 2019. 

március 1-jén indult. Az első közösségi ak-

ció a Kőszeghegyaljai hagyományőrző kiál-

lítás és vásár volt. Minden évben márciusi 

hónappal, a tavasz és jó idő beköszöntével 

elkezdődik a készülődés a Közösségi Ház és 

a Szabadtéri Néprajzi Múzeum – Pincesor 

területén is. A készülődés mindig nagyon 

izgalmas és jó hangulatú. 

A nemzeti ünnep alkalmából, március 

15-én szervezett színvonalas műsort ké-

szítettek, amelyet egy kiállítás megnyitója 

követett. Paukovics Józsefné Cák község 

polgármestere nyitotta meg azt a tárla-

tot, ahol bemutatták Tamásné Geröly Má-

ria népi iparművész munkáit, a hímes és 

áttört tojásokat, a csuhébabákat, és más 

használati eszközöket. A kiállított tárgyak, 

mind-mind olyan alázatos és példaértékű 

hagyományőrző tevékenységről, művészi 

munkáról árulkodnak, amelyek bemutatása 

példaértékű lehet a helyi közösség számára 

is. A kiállítás megnyitóján közreműködtek a 

művésznő egykori gyöngyösfalui óvodásai, 

akik egy kedves népdalcsokorral üdvözölték 

egykori óvónőjüket.

A program megszervezésével a projekt 

két célterülete közötti aktivitás, együttmű-

ködés is megvalósult, hiszen Cákon mutat-

tak be egy gyöngyösfalui népi iparművész 

munkái és kötődése, aktivitása a helyi, tér-

ségi közösségi életben.

A kiállítás csak első lépése a projektben 

megfogalmazott célok elérésének. Ered-

ményként azt várják, hogy bővüljön a cse-

lekvők köre, a helyi közösségek tagjai bon-

takoztassák ki kreativitásukat, erősödjön 

a generációk együttműködés elmondható, 

megvalósult, realizálódott. A közösségi ak-

ció rendkívül eredményes és sikeres volt, 

mint a helyi identitás és a települések kö-

zötti együttműködés szempontjából.
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